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1. România în contextul izbucnirii crizei economice mondiale 

Începută în octombrie 1929 în Statele Unile ale Americii şi apoi continuată în Austria, Germania, Finlanda, 
Marea Britanie şi Polonia, iar un an mai târziu în Cehoslovacia, România, Iugoslavia, Belgia, Norvegia, Olanda, 
Suedia, Franţa, Italia, marea criză dintre anii 1929-1933 a fost prin intensitate şi consecinţe, un fenomen 
economic care a avut impact violent asupra economiei mondiale şi implicit europene. 

În Europa, consecinţele crahului bursier din octombrie 1929 şi ale crizei bancare din mai 1931 au constat în 
plan industrial-bancar în scăderea vertiginoasă a L1uxului investitiilor industriale, restricţionarea considerabilă 
a creditelor, repatrierea masivă a capilalurilor în aur sau devize ele. 

În România - ţară agrară 1 la fel ca şi Grecia, Iugoslavia, Turcia sau Albania - efectele crizei resimţile 
prin recul economic au dus la stagnarea şi regresul agriculturii, respectiv al marii industrii. Astfel, valoarea 
producţiei industriale româneşti a scăzut în 1932 comparativ cu anul 1929 la jumătate; pe ramuri, industria 
metalurgică, siderurgică, alimentară, industria lemnului, chimică şi carboniferă înregistrând cele mai mari 
scăderi. Criza a determinat de altfel o schimbare semnificativă a ierarhiei ramurilor din marea industrie 
românească, regresul cel mai evident conslalându-se, atât din punct de vedere al numărului de întreprinderi 
cât şi al valorii producţiei, în industria lemnului şi cea Lextilă. 

Efectele crizei bancare declanşate în anul1931 în Europa Centrală au avul repercursiuni negative şi asupra 
sistemului bancar românesc. Pe fondul repatrierii masive a capilalurilor de pe piaţa financiară internaţională 
s-a produs o retragere considerabilă a capitalurilor străine, de asemenea a fondurilor bancare şi a depozitelor 
micilor depunălori de pe piaţa românească, încât anul 1931 a cunoscut cea mai gravă criză din istoria bancară 
românească. Ulterior, între anii 1931-1932, fondurile bancare din România au scăzut cu 25,4 miliarde leF. O altă 
consecinţă imediată a crizei bancare a constat în imobilizarea plasamentelor (şi mai cu seamă a participaţiunilor) 
bancare prezente în diferite ramuri ale economiei româneşti. 

Ca şi fenomen general, falimentul marilor bănci austriece şi germane a atras căderea Băncii Marmorosch 
Blank & Co, a Băncii Generale a Ţării Româneş Li, a Băncii de Est, precum şi dificila situaţie a Băncii Chrissoveloni, 
a Băncii Comerciale Române, a Băncii de Scont, a Băncii Agricole, a Băncii Franca-Române, a Băncii Berkowilz, 
şi a Băncii Româneşti. Singura bancă cu capital străin din România care şi-a menţinut poziţiile puternice în 
industria românească a fost Banca de Credit Român. În ansamblu, numărul băncilor comerciale din România a 
scăzut între anii 1929-1933 cu 229, adică procentual cu 20,4W. 

1 Caracterul predominant agricol al României existent în linii generale până la 1929, a rezultat din faptul că 83% din 
popula~ia activă a României lucra în agricultură, precum şi din furnizarea de către această ramură economică a peste 67% 
din venitul nalional. Privită dintr-o perspectivă comparativă europeană, structura profesională a popula~iei României a 
fost reprezentată la 1930 în propor~ie de 78,2% de lucrătorii din domeniul agricol, fa~ă de procentul de doar 53,7% în 
Grecia, 50,8% în Ungaria, 47,3% în Italia, 35,7% în Fran~a sau 28,3% în Cehoslovacia, Gheorghe Iacob, Lumini~a Iacob, 
Modernizare-Europenism. Ritmul şi strategia modernizării, Iaşi, ed. Universitălii Al. Ioan Cuza, 1995, p. 73. 

2 Ludovic Bathory, Trăsături generale ale dezvoltării şi modernizcirii sistemului industrial-bancar in Dezvoltare şi 
modernizare în România interbelică 1919-1939, Bucureşti, ed. politicii, 1988, p. 195, vezi de asemenea Victor Slăvescu, 
Politica bancarci a României şi deprcsiunca economică mondială, Bucureşti, 1932, p. 23-27. 

3 Alexandru Pintea, Gheorghe Ruscanu, Băncile în economia românească 1774-1995, Bucureşti, ed. economică, 1995, p. 162. 
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Slăbirea generală a rolului băncilor în finanţarea şi susţinerea industriei româneşti, precum şi anemia 
mijloacelor financiar-bancare coroborată cu criza de încredere în stabilitatea institutiilor de credit au scos la 
iveală fragilitatea sistemului bancar capitalist existent în România acelei perioade. 

În esenţa sa, politica economică a guvernelor româneşti din perioada crizei economice a presupus 
intervenţia statului în economie prin formula asanării şi a conversiunii naţional-ţărăniste, a protecţionismului 
vamal şi industrial, a programului de finanţare industrială. 

2. Italia şi criza economică mondială 

Datorită măsurilor luate de către statul italian începând cu anul 1926, în sensul stabilizării monetare 
("bătălia lirei"), al echilibrării balanţei comerciale, al renunţării la liberalismul economic prin introducerea unei 
politici vamale protecţioniste, precum şi datorită unei reduse dezvoltări productive; Italia s-a numărat printre 
puţinele state europene în care efectele crizei s-au simţit într-o manieră atenuată. Totuşi, pentru surmontarea 
efectelor crizei s-a contat pe importantele rezerve deţinute de agricultură, elementele propagandistice ale 
regimului mussolinian insistând tocmai de aceea asupra "lemei rurale contrapusă urbanismului"4

• 

Efectele crizei s-au făcut simţite în Italia începând cu anul 1930 prin scăderea producţiei în sectoarele 
tradiţionale ale industriei (industria textilă, metalurgică), prin scăderea producţiei agricole, diminuarea 
exporturilor (cu 20%5

), scăderea nivelului de trai, creşterea numărului şomerilor, deficitul balanţei de plăţi. 
Criza a modificat de asemenea profund caracteristicile sistemul bancar italian prin falimentul băncilor mici şi 
mijlocii, respectiv prin starea dificilă a marilor bănci. 

Coordonatele principale ale statului italian în materie de politică economică au fost pe durata crizei 
economice: intervenţionismul de tip dirijist, măsurile de factură deflaţionistă şi organizarea de tip corporatist. 

Anlicipând principiile keynesiene, guvernele italiene au pledat pentru intervenţia masivă a statului în 
economie, prima măsură, de ordin deflaţionist fiind aceea de reducere a cheltuielilor publice şi private. Se 
poate spune chiar că politica economică fascistă s-a înscris după 1930 -la fel ca şi în cazul majorităţii statelor 
europene- "vitezei tendintelor autarhice"6

• A urmat apoi programul de concentrare verticală şi raţionalizare a 
resurselor productive, adică de aliniere a producţiei unui sector industrial la o anumită întreprindere-pilot7 şi 

mai cu seamă procesul de salvare al marilor întreprinderi şi bănci. 
Statul italian (fascist) a creat instituţii menite să-i asigure intervenţia directă în cadrul economiei afectate de 

criză: Istituto Mobiliare Italiana (IMI) în 1931, Istitulo per la Ricostruzione Industriale (IRI) în 19338
• Acest din 

urmă institut s-a constituit într-o particulară şi importantă inovaţie a regimului mussolinian, fiind considerat 
de către propaganda fascistă ca şi o parte componentă a statului corporatist9

• IRI a fost instituţia statală care a 
gestionat mijloacele financiare ale marilor bănci italiene (participaţiuni, credite), precum şi a unor importante 
întreprinderi publice sau semi-publice din domeniul industrial, în vederea restabilirii echilibrului economiei 
italiene afectate de criză. 

Corporatismul italian căzut în desuetudine spre anul1927, dar redescoperit sub efectele crizei mondiale a 
reprezentat soluţia promovată de fascism ca şi contrapondere la varianta liberală a capitalismului sau la cea a 
comunismului. În practică, el s-a dovedit însă incapabil de a influenţa pozitiv functionarea economiei italiene, 
birocraţia reprezentând fără îndoială principalul motiv al ineficacilăţii acestuia. Conform principiilor statului 
corporalist, denumit oficial astfel începând cu februarie 1934, economia urma să fie distribuită în 3 mari branşe 
productive: agricultura, industria şi serviciile, iar conducerea corporaţiilor să se facă ierarhic de către ministrul 

4 Danilo Veneruso, L'ltalia fascista {1922-1945), p. 147-148. 
5 Ibidem, p. 148. 
6 Trebuie precizat aici faptul că semnele unui regim autarhic s-au făcut simtite în Italia încă din anul1925, când pe fondul 

sanqiunilor aplicate acesteia de către Societatea Natiunilor, a fost tot mai evidentă izolarea sa politică §i economică, 
Ioan Saizu, Alexandru Tacu, Europa economică interbelică, Ia§i, Institutul European, 1997, p. 142. 

7 A fost cazul fabricii Edison, adevărată piramidă în ramura industriei electrice, al uzinei Fiat în cea metalurgică, al 
fabricii Montecatini în industria chimică, sau al grupului Pirelli în industria cauciucului natural §i sintetic. 

" IRI a fost creat (23 ianuarie 1933) inilial pentru a contribui la salvarea a 2 mari bănci italiene aflate în dificultate: 
Banca di Roma §i Credita Italiana, ulterior activitatea acestuia extinzându-se asupra sectorului industrial, financiar 
sau agricol. IRI a avut ini~iativa revinderii de titluri de valoare pe pia~a financiară internă, a obtinerii controlului în 
domeniul financiar, industrial etc. 

9 Martin Clark, Modern Italy 1871-1982, Longman, New York, 1993, p. 264. 
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corporaţiilor, sau de către alţi reprezentanţi, numiţi de şeful cabinetului. În cadrul aceleaşi centralizări statale, 
membrii centrali sau periferici ai corporaţiilor urmau să fie numiţi şi ei de către şeful guvernului prin decrel. 

Concluziv, se poate afirma faptul că intervenţia statului în economie şi tendinţele autarhice au fost 
coordonatele esenţiale ale capitalismului italian menit să susţină prin mecanismele sale eforturile financiare 
ale industriei italiene aflate în criză. 

3. Marile bănci italiene în contextul crizei economice mondiale 

Capitalul italian a fost prezent în economia românească dintre cele două războaie cu precădere prin 
instituţii bancare, instituţii care au procedat atît la desfăşurarea de activităţi tipic bancare (disponibilităţi 
proprii de capitaluri mobile obţinute de pe urma depunerilor clienţilor, persoane fizice sau juridice), cîl mai 
cu seamă la dezvoltarea de finanţări şi investiţii industriale. În fapt, chiar dacă au existat cîteva societăţi 
din domeniul industrial, comercial sau al asigurărilor care au derulat activităţi investiţionare în România, se 
poate admite că nu a fost posibilă promovarea unei politici de penetrare economică fără sprijinul direct sau 
indirect ale marilor bănci italiene. De altfel, rolul de prim ordin al marilor bănci private italiene în susţinerea 
de investiţii bancar-industriale sau comerciale s-a constituit într-o particularitate a sistemului de finanţare 
existent în Italia perioadei interbelice. 

Cea mai consistentă participare a capitalului bancar italian în structuri financiar-industriale româneşti a 
fost realizată de către Banca Commerciale Italiana, Milano (Comit)1° şi afiliata acesteia, Banca Commerciale 
Italiana e Romena, Bucureşti (RomcomitP 1 • În fapt, din punct de vedere al manierei în care s-au realizat 
investiţiile, Banca Commerciale Italiana a fost prezentă în mod direct, într-o măsură foarte mică în economia 
românească, majoritatea plasamentelor (participaţiuni, finanţări, creditări) fiind realizate prin intermediul 
afiliatei sale române, Banca Commerciale Italiana e Romena. De realizarea unor investiţii bancar-industriale în 
România, inclusiv pe parcursul crizei economice a mai fost interesată Banca Credita Italiana, Milano. 

O bună parte a istoriografiei economice italiene, influenţată de scrierile conducătorilor celebrului institut 
italian IRI, a plasat originile crizei băncilor mixte italiene, respectiv a imobilizărilor acestora, în perioada 
anilor '20. A fost vorba despre criza de reconversie de după 1918, criza bursieră din 1925, stabilizarea lirei 
italiene din 1927. Implicarea accentuată a marilor bănci italiene în susţinerea industriei italiene, aflată în plin 
proces de dezvoltare (industria metalurgică, mecanică, electrică etc) a fost considerată o cauză importantă a 
imobilizărilor băncilor italiene. Cert este faptul că, în genere, istoricii economici italieni pledează pentru o 
imobilizare graduală a băncilor mixte italiene, imobilizare culminată cu momentul marii crize economice. 

Din punct de vedere al contextului economic internaţional, crahul din 1929 de pe Wall Street şi criza 
bancară din 1931 au fost factorii care au destabilizat raporturile profunde existente între marile bănci italiene 
şi piaţa financiară internaţională. Mai mult, efectele crizei au compromis puternic situaţia financiară a marilor 
bănci italiene, bănci care s-au văzut astfel nevoite să procedeze la importante relrageri de capitaluri, din Italia 
şi din exterior. Pe de altă parte, consecinţele crizei economice au dovedit o dală în plus dependenţa marilor 
bănci italiene faţă de piaţa americană de capital. 

Lipsa de lichidilăţi a băncilor italiene a impus necesitatea intervenţiei statului atât pentru salvarea marilor 
institute bancare, câl şi pentru finanţarea industriei. Intervenţia statală în sprijinul marilor bănci italiene aflate 
în dificultate s-a dovedit promptă şi extrem de benefică. Primele bănci care au apelat la ajutorul guvernului 
italian au fost în anul1930 Banca di Roma şi Banca d'Ilalia, iar apoi în iulie 1931, respectiv în februarie 1932, 
Banca Commerciale Italiana şi Credita Italiana. În cazul Băncii Commerciale Italiana, intervenţia din anul1932 

10 Banca Commerciale Italiana, numită de către contemporani Comit, a fost fondată pe 10 octombrie 1894 la Milano ca 
societate pe acţiuni, cu un capital social de 20 milioane lire italiene, în perspectiva ridicării la 50 milioane lire italiene. 
Banca se constituia în cadrul unui sistem bancar care decurgea din tradiţia celebrelor bănci florentine, genoveze şi 
vene~iene, dominante ale scenei capitaliste europene din secolele XIII-XV. Banca Commerciale Italiana s-a dezvoltat 
mult în afara spaţiului italian, devenind în foarte scurt timp de la constituire o bancă cu spirit universal, cu vocaţie şi 
deschidere interna~ională, interesată de o profundă expansiune bancară în exterior. 

11 Banca Comercială Italiană ~i Română, în varianta italiană Banca Commerciale Italiana e Romena, iar în cea franceză 
Banque Commerciale Italienne el Roumaine, numită pe scurt Romcomit, a apărut din iniţiativa Băncii Commerciale 
Italiana, urmare a investiţiilor acesteia de capital şi a înglobării Băncii Rubinstein ca parte română în viitoarea bancă. 
Banca Commerciale Italiana e Romena s-a constituit conform prevederilor actului constitutiv şi statutelor elaborate la 
28 iulie 1920 ca şi societate română pe ac~iuni, cu un capital social de 50 milioane lei. 
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a cauzat trecerea unei părţi a participaţiunilor sale industriale sub control statal. Fenomenul a luat amploare 
după anul1934, când în întreg sistemul bancar italian, peste 47% din acţiunile şi participaţiunile marilor bănci 
italiene au fost cedate către IRI (20,56% dintre acestea reprezentând acţiuni bancare proprii, iar 26,25% credite 
şi acţiuni ale unor societăţi industriale)1 2

• 

4. Participatiuni ale capitalului bancar italian 

Activitatea investiţionară a Băncii Commerciale Italiana, respectiv a afiliatei sale române a fost în mod 
indubitabil afectată de efectele crizei economice din anul1929 şi mai cu seamă de cele ale crizei bancare din anul 
1931. În mod direct, activitatea Băncii Commerciale Italiana e Romena s-a resimtit de pe urma imobilizărilor şi 
a lipsei de lichidităţi cu care s-a confruntat banca madre. Consecinţele pe termen scurt şi mediu, în materie de 
plasamente au fost astfel, pentru Romcomil inevitabile. În ceea ce a privit politica bancară promovată de către 
Romcomit în vederea surmontării efectelor crizei economice, aceasta a depins de politica Băncii Cornrnerciale 
Italiana şi într-o măsură mai mică de climatul politica-economic românesc existent în acea perioadă. 

Fixarea coordonatelor de bază ale participaţiunilor şi finanţărilor realizate de către Romcomit între anii 
1929-1934 permite înţelegerea politicii sale de plasament pentru această perioadă. Concret, scăderea nivelului 
titlurilor şi al participaţiunilor băncii în discuţie, începând cu anul 1932 a fost o consecinţă a crizei bursiere 
resimţită în Europa anului 1931. În afara acestei sincope, politica participaţională a băncii a urmat linia 
prudenţei extreme13

• De altfel, faptul că Romcomit a urmat o politică prudenţială menită să asigure lichidităţi, 
rezultă din oscilaţiile relativ mici ale titlurilor şi participaţiunilor pe perioada crizei economice. 

Grafic nr. 1. Evolutia titlurilor şi a participatiunilor Băncii Commerciale Italiana e Romena 
între anii 1930-1934 (în milioane lei]H. 

50.-----------------------------------
40+---------------------------~~~~--

~41 
30r-~~~~~~~~~----~~~~~==~ 

U'"' ?R R -..J..."" J:»,J 1-<>-Titluri, participaţiuni 1 
20+-~~--~~----~~----------~------------~--~ 

-'0,.) 24,6 

10+-----------------------------------

0+-----~------.------r------r------, 

1930 1931 1932 1933 1934 

Pe ramuri de activitate economică, participaţiunile Băncii Commerciale Italiana e Romena (fără titluri) 
s-au ridicat în anul 1934 la valoarea de 10,5 milioane lei în unităţi industriale şi la 6 milioane lei în cele 
comerciale (import/export)15

• Activităţile comerciale câştigau astfel teren în faţa participaţiunilor industriale. 
Această situaţie s-a datorat în primul rând faptului că participaţiunile comerciale au presupus investiţii de 
dimensiuni mai mici, cu posibilitatea obţinerii de câştiguri pe termen scurt. La aceasta s.-au adăugat avantajele 
existente pe linie de transport (tarife reduse pentru transporturile externe efectuate pe calea ferată etc). 

Chestiunea gestiunii şi a proprietăţii participaţiunilor Băncii Commerciale llaliana şi-a găsit soluţionarea 
între anii 1929-1933 (până la crearea IRI) prin cedarea unor acţiuni, deţinute de acest capital italian în România, 

12 Roberto Di Quirico, Le banche italiane all'Estero 1900-1950. Espansione bancaria all'cstero e integrazione finanziaria 
internazionale nell'Italia degli anni tra le due guerre, Fucecchio, European Press Academic Publishing, 2000, p. 185. 

13 Politica de plasamente a Băncii Commerciale Italiana e Romena în structurile bancar-industriale româneşti s-a definit în 
ansamblu, în perioada interbelică, prin pruden~ă investiţionară (participa~iuni, credite) şi prin preocuparea pentru asigurarea 
lichidită~ilor. Între anii 1920-1929, această strategie a dus la o relativă mobilitate a băncii italo-române şi implicit la reducerea 
riscului bancar. Grija pentru o politică a lichiditătilor s-a accentuat însă pe parcursul anilor '30 în cadrul tuturor afiliatelor 
Comit din Europa Central-Orientală, în mod particular în cadrul Băncii Italo-Ungare şi a Băncii Commerciale Italiana e 
Romena. Într-adevăr, moderaţia investiţionară din perioada deceniului al treilea a fost înlocuită in timpul crizei economice 
cu excesiva prudentă. prudentă reflectată în primul rând în nivelul scăzut al participatiunilor, ceea ce nu a eliminat totuşi 
pierderile financiare. 

14 Analele băncilor, Bucureşti, 1936, an XVIII, nr. 5, p. 89-93. 
15 Idem, 1935, an XVII, p. 68. 
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către societăţi industriale româneşti. Cea mai spectaculoasă dintre retragerile participaţionale ale capitalului 
italian (1929) s-a transpus fără îndoială în cedarea de către concernul forestier Foresta Romena Holding S.A.16 

prin afiliata acesteia Foresla Română, Bucureşti, a unei păf!i din domeniile sale forestiere deţinute în Moldova, 
către industriaşul Max Anhauh. Procedeul a fost valabil pentru înlregul sistem Foresta. Astfel, în Polonia Polska 
Foresla, afiliată a Forestei Romena Holding, aflată în situaţie de inactivitate, a fost cedată firmei Korno din 
Praga. 

Începând cu anul 1934, urmare a încheierii convenţiei dintre IRI şi băncile italiene, majoritatea 
parlicipaţiunilor şi a creditelor Foreslei Romena Holding vor fi cedate de către Banca Commerciale Italiana, 
Milano către IRI17

• Romcomil va renunţa şi ea, încă din ianuarie 1934, la 170 acţiuni Foresta Rmnână18 • 

În ansamblu, demersurile capitalului italian în sectorul industriei forestiere româneşti au avut continuitate 
doar în chestiunea dezvoltării activităţilor comerciale de import/export şi a acordării creditelor. Discontinuitatea 
s-a manifestat în legătură cu realizarea de noi investiţii, de noi participaţi uni, precum achiziţionarea de acţiuni. 
În fapt, datorită stării de recesiune acest raport al continuităţii şi discontinuităţii s-a dovedit valabil cu puţine 
excepţii şi în cazul celorlalte domenii de interes ale capitalului italian în România. 

În industria metalurgică, la Phoebus-Turnătoria de Fier şi Fabrica de maşini Oradea-Mare, Romcomil a 
reuşit să-şi menţină cota parte de 50% din capitalul social al întreprinderii (adică 10 milioane lei) până în anul 
193319

• Pentru a înţelege mai bine semnificaţia implicării băncii italo-române la Phoebus Oradea-Mare pentru 
perioada anilor 1929-1933 trebuie avute în vedere câteva aspecte legale de particularităţile societăţii, atât pe 
linie de producţie, cât şi pe linie de organizare managerială. 

Societatea Phoebus, specializată în reparaţia de locomotive şi material feroviar, şi-a asigurat până în anul 
1929 cele mai consistente venituri prin contractele încheiate cu Căile Ferate Române. Înţelegerile bilaterale 
au vizat reparaţia anuală a 72 de locomotive, respectiv obţinerea unor câştiguri de cel puţin 24 milioane lei 
anual pentru Phoebus20

• Căderea însă a înţelegerilor contractuale cu Căile Ferate Române a obligat managerii 
societăţii metalurgice21 la schimbarea liniei de producţie, prin fabricarea de motoare agricole şi la căutarea unor 
noi pieţe de desfacere. Banca italo-română, deţinăloarea a jumătate din totalul acţiunilor a iniţial începând cu 
anul 1930, linia reformării "radicale a bilanţului întreprinderii prin stabilirea unor criterii de organizare mai 
rigide şi mai severe", precum renunţarea la amortismente22

• 

În direcţia reformării administrative, Romcomil a fost promotoarea ideii de organizare monopolistică, de 
cartelizare a întreprinderii, adică de raţionalizare a gestiunii acţiunilor în sensul de a nu permite posesorilor 
de acţiuni vânzarea paf!ială sau totală a acestora fără acordul celorlalţi membri23

• Celelalte iniţiative ale 
reprezentanţilor Băncii Commerciale Italiana e Romena s-au referit la desfiinţarea Comitetului Executiv şi la 
reducerea membrilor Consiliului de Administraţie ai societăţii Phoebus24

• Cu toate că banca italo-română a 
încercat să-şi menţină în mod determinant controlul asupra acestei societăţi, pierderile financiare suferite de 
societatea orădeană pe fondul crizei economice au determinat o reformulare a poziţiei băncii în cadrul acesteia. 
Este vorba despre faptul că din anul 1933 Romcomit va renunţa la participarea sa acţionară, considerând 

10 În industria forestieră, Banca Commerciale Italiana a creat în anul 1919 la Milano, societatea Foresta S.A. cu scopul 
achiziţionării, producerii şi comercializării lemnului în diferite spaţii ale Europei. Concernul milanez a reuşit să deţină 
în timp importante societăţi forestiere în Ungaria, Austria, Cehoslovacia, Iugoslavia, Polonia şi România (grupul Foresta 
Română). Urmare a convenţiei din anul 1926 încheiată între Comit şi Aktiengesellschaft fur Holzwerte din Ziirich, 
activitatea Forestei S.A. Milano va fi transferată către nou constituita societate elveţiană Foresta Svizzera Romena S.A. 
Holding, devenită ulterior Foresta Romena Holding S.A. 

17 Acţiunile şi creditele cedate de către Foresta Romena Holding către IRI în anul1934 au fost în valoare de 83.167.262lire 
italiene, Roberto Di Quirico, op. cit., p. 248. 

18 Arhivele Naţionale, Filiala Municioiului Bucureşti (ANFMB), fond Banca Comercială Italiană şi Română (BCIR), dosar 
(d.) 2200/1926, fila (f). 280. 

19 Idem, d. 2266/1925-1945, f. 31. 
20 Ibidem, f. 46. 
21 Conform unui raport al Băncii Commerciale Italiana e Romena către Direzione Centrale Milano, în anul1930 acţiunile 

societăţii Phoebus au fost deţinute în proporţie de 50% de către Romcomit, iar restul de 50% au aparţinut în măsură 
egală lui Z. Erdiis, directorul societăţii în discuţie, respectiv lui 1. Rumpler, aqionar austriac, Ibidem, f. 46-47. 

22 Ibidem, f. 47. 
23 Ibidem, f. 48. 
24 Ibidem. 
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capitalul societăţii Phoebus "în întregime pierdut"25
. Acest demers al băncii italo-române fost urmat pe linie de 

finanţare, de imobilizarea creditelor către fabrica în discuţie. 
Singurele noi participaţiuni ale Băncii Commerciale Italiana e Romena s-au concretizat în participarea la 

crearea Băncii Agriculturii Româneşti şi a Creditului Ipotecar Tranzitoriu în anul 193126
• La Banca Agriculturii 

Româneşti, contribuţia efectivă a băncii italiene a fost de 1.246.500 lei, dintr-un total de 4.155.000 lei, sumă 
înapoiată un an mai târziu, datorită nefuncţionării băncii româneştF7 • 

În perioada crizei economice capitalul italian a încercat să-şi întărească participarea la Fabrica de Zahăr 
Lujani, Bucureşti. Astfel, după hmgi tratative cu Oeslerreichische Credit-Anstalt, cointeresală la Lujani, situaţia 
fabricii de zahăr s-a reglementat printr-un acord preliminar menit să relanseze fabrica şi să precizeze noua 
ipostază investiţionară a Băncii Conunerciale Italiana e Romena aici. Acest acord din 1933 stipula acordarea 
de către Romcomit a unui credit de 75 milioane de lei, în beneficiul fabricii Lujani, credit rambursabil în 7 ani, 
corespondentul a 10 milioane acţiuni LujanF8

• Achiziţionarea de acţiuni prin acordarea unui credit şi nu prin 
formula clasică a cumpărării de acţiuni a fost un procedeu aplicat de către banca italo-română încă din anul 
1929. Este important de precizat aici faptul că între anii 1929-1930, Banca Commerciale Italiana a desfăşurat 
acţiuni creditoriale similare, în diferite spatii de interes investiţionar29 • Cert este că acest demers i-a permis 
băncii italo-române să-şi asigure o poziţie sigură la Lujani, respectiv să relanseze întreprinderea comercială al 
cărui acţionar era. 

În ceea ce a privit Banca Credita Italiana, aceasta şi-a păstrat prin societatea forestieră Forestiera 
Feltrinelli, Fiume, respectiv prin reprezentanta acesteia din România Forestiera Feltrinelli, Tălmaciu interesul 
invesliţionar pentru domeniul forestier românesc30

• Forestiera Feltrinelli, Tălmaciu, cu sediul la Bucureşti (între 
anii 1926-1936) şi Sibiu (după anul1936) a desfăşurat în România în perioada interbelică importante activităţi 
de exploatare, producţie şi comert cu lemn. Materialullemnos a fost exploatat cu precădere din zona Sibiului 
(Valea Lotrului, Valea Sadului), dar şi a perimetrului Brezoi, Valcea. În domeniul semifabricatiei şi al fabricaţiei, 
cel mai important punct al Forestierei Feltrinelli a fost centrul de la Tălmaciu, Sibiu unde a funcţionat o fabrică 
de cherestea şi una de mobilă. În perioada crizei economice, activităţile de exploalare şi producţie ale Forestierei 
Feltrinelli, Tălmaciu au scăzut mult în intensitate. 

5. Finanţări ale capitalului bancar italian 

Fără îndoială, plasamentele capitalului italian care şi-au păstrat o anumită continuitate în perioada crizei 
mondiale au fost cel de tipul creditărilor. Se poate afirma faptul că în ciuda reducerii volumului participaţiunilor, 
Romcomit a păstrat un contact strâns cu întreprinderile aflate în sfera sa de interes, prin sistemul creditorial şi 
într-o măsură mult mai mică prin cel al contractelor de cesiune. 

Ca şi categorii de credite, a existat în anii crizei o continuitate în acordarea creditelor de cont curent 
creditor, a celor în alb, a creditelor documentare, de scont, precum şi a scrisorilor de garanţie. În mod particular, 
au fost acordate în perioada crizei credite în cont curent garantate prin gaj comercial, acreditive rotative, credite 
contra scont de accepte directe sau semnale. Creditele care au predominat în această perioadă au fost cele în 

25 Archivio Storico delia Banca Commerciale Italiana, Milano (ASBCI), fondo Carte Miscellanee di Raffaele Mattioli, 
cartella (cart.) 3, fascicola (fasc.) II, fila (f. 43). 

26 ANFMB, fond BCIR, d. 11/1920, f. 92. 
27 Banca Comercială Italiană şi Română, Darea de seamă a Consiliului de Administratie şi Raportul censorilor asupra 

exerci{iului 1931, 1932, Bucureşti, 1931, 1932, p. 5-6. 
28 ASBCI, Carte Miscellanee di Raffaele Mattioli, cart. 3, fasc. II, f. 43. 
29 Este vorba despre faptul că în această perioadă, Banca Commerciale Italiana a achizilionat frecvent acţiuni în schimbul 

creditelor în alb oferite unor societăli industriale ale sistemului Comit. Ambele situaţii prezentate au însemnat 
achiziţionarea de acliuni, înafara procedeului efectiv de cumpărare al acestora, Roberto Oi Quirico, op. cit., p. 181. 

311 La 20 noiembrie 1906 a fost înfiin~ată în Fiume din iniţiativa acestei bănci italiene, Societatea pe acliuni Italo-Ungară 
pentru Industria Forestieră. Din anul1919, societatea forestieră din Fiume îşi va schimba denumirea în Societatea anonimă 
pentru Industria Forestieră, iar din anul1924 în Societatea anonimă Forestiera Feltrinelli. Artizanii acestei societăţi au fost 
milanezii Giuseppe şi Carlo Feltrinelli care s-au şi constituit de altfel în managerii firmei. Din septembrie 1926, Societatea 
anonimă Forestiera Feltrinelli, cu sediul central în Fiume îşi va constitui un sediu secundar în Bucureşti, denumirea 
reprezentanţei pentru România fiind Societatea anonimă Forestiera Feltrinelli Tălmaciu, Arhivele Naţionale, Direcţia 
Jude~eană Sibiu, Sibiu (ANDJS), fond Societatea Forestiera Feltrinelli Sibiu, f. 1-2, 28, 63-65 
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cont curent garantat de portofoliu comercial, creditele în cont curent pentru avansuri sau cele în cont curent 
pentru utilizări tranzitorii, precum şi scrisorile de garanţie. 

Finanţările Băncii Commerciale Italiana e Romena în formă creditorială s-au îndreptat prioritar spre 
societăţile industriale la care aceasta a deţinut participaţiuni în anii '20: grupul Foresta Română în industria 
forestieră, Uzinele şi Domeniile Reşiţa şi Phoebus Oradea-Mare în industria metalurgică, Fabrica de vagoane 
Astra Arad în industria siderurgică. La acestea s-au adăugat într-o măsură mai mică creditele către Uzinele 
Titan, Călan, Nădrag în domeniul metalurgic. 

Creditele acordate de către Romcomit marilor societăţi industriale aflate în sfera sa de interes încă de la 
începutul anilor '20, au fost aşadar primordiale dar şi cele mai consistente. Cele mai multe dintre ele au fost 
orientate în favoarea societăţilor din interiorul grupului forestier Foresta Română, în mod particular a firmelor 
Foresta Română S.A şi Goetz. 

La fel ca şi în perioada anterioară, Romcomit a acordat societăţilor grupului Foresta Română în primul rând 
credite clasice, în cont curent, în lei sau în valută, dar şi credite în alb31

• Formula de creditare care a dominat 
însă în cadrul societăţilor forestiere a fost aceea a scrisorilor de garanţie. Prin aceste scrisori, Romcomit ca şi 
garant, de cele mai multe ori al Forestei Române S.A. sau al societăţii Goetz, plătea sumele de lei institutiilor 
publice sau întreprinderilor cu care societăţile forestiere amintite se aflau în colaborare. Între anii 1930-1934, 

Romcomit, în calitate de garant al grupului Foresta Română a emis scrisori de garanţie pentru sume cuprinse 
între 1-30 milioane lei fiecare, în favoarea unor instituţii precum: Ministerul de Finanţe32 , Direcţia Generală 

a Vămilor (din cadrul aceluiaşi minister)33
, Automobil Clubul Regal Român34, C.F.R. De asemenea, scrisorile 

de garanţie au servit la garantarea de către Romcomit a plăţii taxelor de import pentru lemnul rotund adus de 
societatea Goetz de la întreprinderi forestiere din Polonia35

• 

Alteori, beneficiarele creditelor de acest fel au fost indirect societăţi comerciale străine, aflate în legătură 
cu societăţi ale grupului Foresta Română. De pildă, beneficiara unor scrisori de garanţie onorate indirect prin 
intermediul Băncii Commerciale Italiana e Bulgara, de către Romcomil, la cererea Forestei Române S.A. Galaţi 
a fost societatea Kohlenbergwerke din Pernik, Bulgaria36

• 

Apelul frecvent al societăţilor grupului Foresta Română la creditele în cont curent garantat prin gaj (gaj pe 
materiallemnos) sau portofoliu comercial a reflectat pe lângă specificul cu caracter industrial (de producţie), 
profilul comercial al acestor societăţi. În plus, aceste credite s-au dovedit nişte variante de creditare mai 
adecvate contextului crizei economice, când ponderea activităţilor comerciale a crescut considerabil. 

O altă formulă de creditare utilizată de către banca ilalo-română mai cu seamă în cazul societăţilor 
forestiere, a fost aceea a acreditivelor rotative. Acreditivele rotative, ca forme de plată avantajoase utilizate 
frecvent în comerţul exterior, prezentau avantajul plăţii din dispoziţia Forestei Române, ca importatoare, a unei 
anumite sume de bani în lei sau în devize executate de către Romcomit pentru un anumit furnizor de mărfuri. 
Plata se făcea de către banca finanţatoare (Romcomit) pe măsura livrării mărfurilor, contra prezentării de către 
Foresta Română a unor documente care să dovedească expedierea mărfurilor. Caracterul rotativ al acreditivelor 
era legat de restabilirea sumelor creditate imediat după confirmarea creditului de către Romcomit3

;. Frecvent 
aceste acreditive au fost deschise de către Romcomit în favoarea sucursalelor Forestei Române S.A., de regulă 
Galaţi, prin perceperea unui comision de Yz%38

• 

31 ANFMB, fond BCIR, d. 2200/1926, f. 280. 
32 Idem, d. 2200/153, f. 246. 
33 Ibidem, f. 251, 254, 258, 264, 267, 271. 
34 Ibidem, f. 236, 239. 
35 Ibidem, f. 254. 
36 Ibidem, f. 243. 
37 În scrisoarea băncii italo-române către Foresta Română S.A., Bucureşti, din 7 aprilie 1933 se precizează faptul că 

Romcomit este dispusă să deschidă pe lângă sucursala Forestei Române din Galaţi "un acrcditiv rotativ pentru suma 
[ ... ] de 2.000.000 Ici, în baza căruia sucursala [Romcomit din Galaţi] va da curs dispoziţiilor [Forestei Române], fără a 
fi nevoie de o autorizaţie prealabilă. Acrcditivul va avea un caracter rotativ în sensul că sumele utilizate se vor înţelege 
restabilite de îndată ce vor fi confirmate de noi[ ... ]. Vă rugăm a ne confirma dacă sunteţi de acord cu această modalitate 
şi în această aşteptare vă prezentăm distinsele noastre salutări, Banca Commercială Italiană şi Română", Idem, d. 2200/ 
1926, f. 278. 

3
" Ibidem, f. 281, 283, 290. 

269 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



În ansamblu, se impune precizat faptul că societăţile din domeniul forestier au fost creditate pe întreaga 
perioadă a crizei mondiale, fapt care denotă o dală în plus importanţa acordată de capitalul italian acestui 
sector industrial. 

Cu societatea Phoebus Oradea-Mare, Romcomit a menţinut în perioada anilor 1929-1931, în primul rând 
linia contractelor de cesiune. Pe fondul efectelor crizei economice, întârzierea achitării creanţelor de către 
societatea Phoebus Oradea-Mare a determinat însă vehemente luări de poziţie din partea băncii italo-române, 
interesată în recuperarea sumelor39

• 

Trebuie spus însă că după 1929, s-a procedat la schimbarea sistemului de plată al creanţelor. Astfel, acestea 
au fost destinate la fel ca şi în perioada anterioară noului titular de creanţe (Romcornit), doar că plata lor de 
către societatea terţă (în calitate de debitor Phoebus) se făcea acum direct către Phoebus (în calitate de debitor 
Romcomit) şi nu către banca italo-română. Noua modalitate de plată a creat animozităţi atât între Phoebus 
Oradea şi bancă, cât şi între terţe societăţi precum Uzinele Metalurgice Capşa Mică-Cugir şi bancă. De pildă, 
avertizarea permanentă a societăţii Phoebus de către Romcomit în vederea plăţii creanţelor a determinat de 
nenumărate ori nemulţumirea societăţii orădene, deoarece aceasta considera în mod realist faptul că acoperirea 
creanţelor trebuia să fie făcută de către Uzinele metalurgice aminlite40

• Urmare a acestui complicat sistem de 
plată, banca italo-română a intentat procese lerţilor colaboratori, precum concernul metalurgic mai-sus amintit. 
Dosarele de corespondenţă dintre Romcomit şi Uzinelor Metalurgice Capşa Mică-Cugir cuprind frecvente 
"dări în judecată" dinspre bancă4 1, respectiv "întâmpinări" ale uzinelor metalurgice, prin care acestea resping 
"calitatea de cesionar a băncii italo-române"42

• 

În ceea ce a privit creditarea societăţii Phoebus Oradea în formula creditelor de cont curent (ordinar), scont, 
cont special şi a scrisorilor de garanţie, aceasta s-a aflat până la sfârşitul anului 1931, în strânsă legătură cu 
încercarea băncii italo-române de a-şi întări controlul managerial asupra întreprinderii. În mai 1931, Romcomit 
a hotărât acordarea unui credit către societatea Phoebus în valoare de 35 milioane lei43

• Per ansamblu, suma 
creditelor acordate în anul 1931 de către banca italo-română societăţii Phoebus s-a ridicat la valoarea de 
226.970.266lei44

• 

Preocuparea insistentă a Băncii Commerciale Italiana e Romena pentru creditarea societăţii Phoebus a 
avut în anul 1931 o semnificaţie particulară, deoarece acţiunea s-a suprapus strategic delicalelor negocieri 
dintre Romcomit şi ceilalţi manageri ai societăţii în vederea reorganizării administrative. Cum tendinţele băncii 
de a-şi menţine controlul la această societate nu au avut o finalitate pozitivă, creditarea pentru anii 1931-1933 
a fost substanţial redusă. Mai mult, pe fondul dificultăţilor financiare ale societăţii Phoebus, Romcomit a 
procedat în anul1933 la imobilizarea creditelor destinate acestei întreprinderi45

• 

În acelaşi sector metalurgic, beneficiarele creditelor acordate de către Romcomit între anii 1933-1934 au 
fost prin tradiţie Uzinele de Fier şi Domeniile din Reşiţa şi Uzinele Metalurgice Titan, Călan, Nădrag. Creditele 
au fost acordate în formulă de cont curent sau scrisori de garanţie. 

Credite au fost acordate de asemenea Fabricii de vagoane şi motoare Astra Arad, societate care a deţinut 
un loc foarte important în sfera investitiilor capitalului italian încă din primii ani ai deceniului al treilea. 
Romcomit a pus la dispoziţia societăţii Astra Arad între anii 1929-1934 credite în cont curent în alb, în cont 
curent pentru utilizări tranzitorii, credite contra scont de plată sau de accepte. Acordarea de credite în alb, 
adică cu dobândă foarte mică (sub cea a creditelor în cont curent creditor), dar pe o perioadă de maximum 6 
luni, a înscris condiţiile de creditare ale societăţii Astra Arad într-o formulă avantajoasă46 • 

În ceea ce au privit creditele de scont sau de accepte, ele au fost acordate în condiţiile unor dobânzi 
mai mari, cuprinse între 9-10% pe an, precum şi în condiţiile necesităţii cedării de către fabrică a unei părţi 
însemnate din tranzacţiile sale bancare"47

• Aceste credite au fost garantate prin gaj de materii prime furnizate 

39 Idcm, d. 1766/77, f. 22. 
•o Ibidem, f. 22-22 versa. 
'

1 Ibidem, f. 30. 
'

2 Ibidem, f. 38-39. 
43 Idem, d. 2266/1925-1945, f. 46. 
44 Ibidem, f. 47, 51, 54, 56, 57, 59, 62, 
45 ASBCI, Carte Miscellanee di Raffaele Mattioli, cart. 3, fasc. II, f. 43. 
40 ANFMB, fond BCIR, d. 2157/1947, f. 159, 161. 
47 Ibidem, f. 199. 
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de către fabrica beneficiară. Prin raportare la perioada precedentă se poate constata faptul că în timpul crizei 
economice Romcomit a acordat societăţii Astra Arad, dincolo de creditele în alb, credite de scont în condiţii de 
severitate sporită (garanţii, gaj etc). 

În domeniul industriei petroliere- care situa România pe locul 6 în lume din punct de vedere al producţiei 
- Romcomit a colaborat indirect cu societăţile: Astra Română S.A., Steaua Română S.A, Concordia S.A., Petrolul 
Românesc S.A., Prahova S.A., Electrica S.A.R., Câmpina S.N8 • Astfel, în virtutea contractelor de cesiune 
încheiate cu Phoebus, firmele petroliere debitoare (către Phoebus) deveneau indirect debitoare ale Băncii 
Commerciale Ilaliana e Romena. Singura societate petrolieră care a beneficiat direct, de credite (preferenţiale) 
ale Băncii Commerciale Italiana e Romena a fost Astra Română S.A (1932)49

• 

Creditele iniţiale în anii crizei economice au fost orientate către: Uzinele Metalurgice Lemaître, Banca 
Comercială Naţională din Cernăuţi, Fabrica şi Rafinăria de zahăr, spirt şi acid carbonic Ripiceni S.A. Bucureşti, 
Danubiana Fabrica şi Rafinăria de zahăr Bucureşti din industria alimentară, sau către alţi întreprinzători sau 
firme precum: D. Mociorniţa, Bucureşti din industria pielăriei, Au printemps de Bucarest aparţinând sectorului 
manufacturier, Dermata Werke Cluj, Buhuşi S.A., Uniunea Română Italiană S.A. pentru Industria Textilă 
Timişoara, Union Textil Kun & Co Timişoara, Ţesătura Iaşi S.A. Iaşi aparţinând industriei textile, La Colum 1. 
Haim Bucureşti50 etc. 

O parte dintre firmele mici şi mijlocii amintite mai sus au fost creditate nu doar în lei, ci şi în valută străină: franci 
francezi, dolari sau lire sterline. Numai în martie 1932, valoarea creditelor în valută acordate de către Romcomit în 
beneficiul a 19 societăţi comerciale aparţinând unor domenii variate (metalurgie, industria alimentară, automobile, 
parfumerie, pielărie ele) s-a ridicat la 25.997 franci francezi, 1.521 dolari şi 31.115lire sterline51

• 

În ceea ce au privit întreprinzătorii mici şi mijlocii creditaţi prin credite în cont curent acoperit prin 
accepte directe, aceştia au provenit din sfera comerţului cu cereale52

• Faptul că banca italo-română a creditat 
pe parcursul crizei economice un număr mare de întreprinzători comerciali a fost lol o consecinţă a creşterii 
activităţilor comerciale, în ansamblul activităţilor economice. 

Se poate afirma în concluzie faptul că în perioada crizei economice Rom comit a acordat credite mult reduse 
numeric. Întreprinderile spre care s-au orientat creditele relativ consistente au fost cele din domeniul forestier 
şi metalurgic. Unele dintre ele, este adevărat puţine la număr au fost acordate chiar în regim preferenţial 
(credite în alb): Foresta Română S.A., Uzinele de vagoane Astra Arad, societatea petrolieră Astra Română 
S.A. Acordarea acestui tip de credite în formula foarte avantajoasă a perceperii unor dobânzi mici a reflectat 
importanţa acordată de către Romcomit şi în genere de călre capitalul italian, societăţilor amintite. 

În ansamblu însă, pe parcursul crizei economice Romcomit a acordat penlru cele mai multe dintre 
societăţile aflate în raza sa de interes credite în cont curenl sau scont cu dobânzi de până la 10% pe an. De 
altfel, dată fiind atmosfera de criză s-a constatat un regim mai sever în acordarea creditelor: gaj la creditele de 
scont, necesitatea cedării de tranzacţii bancare etc. 

Din punct de vedere al domeniilor vizate, creditele băncii italo-române au fost destinate sectorului industrial 
şi comercial. Sectorul agricol nu a fost avut în vedere. Un argument în acest sens îl constituie faptul că Romcomit 
nu a avut debitori conversionişti (agricoli), spre deosebire de alte bănci cu capital străin din spaţiul românesc, 
precum Banca de Credit Român53

• În fapt, cea mai mare parte a debitorilor băncii italo-române a fosl reprezentată 
de categoria debitorilor fără garanţie, sau a celor cu garanţii în mărfuri, ipoteci sau efecte comerciale, majoritatea 
aflaţi în sfera de sa de interes. Pe de altă parle, chiar şi acordarea de credite clasice, nonpreferenţiale către societăţi 
din domeniul bunurilor de consum, alimentar sau comercial, faţă de care capitalul italian nu a manifestat un interes 
direct (de ordin managerial sau acţionar), a reliefat aceeaşi orientare a liniei creditoriale a Băncii Commerciale 
Italiana e Romena către sectorul industrial şi comercial, în detrimentul celui agricol. 

48 Jdem, d. 2266/1925-1945, f. 72-74. 
49 Jdem, d. 4169/1925, f. 19-20. 
50 Jdem, d. 3136/1926-1933, f. 19-20. 
51 Ibidem, f. 19-20. 
52 Listele cu diferite societăti comerciale creditate de către Romcomit în anul 1930 reflectă faptul că peste 80% dintre 

credite au fost acordate în cont curent acoperit prin accepte directe utilizabile pentru cumpărări de cereale. Într-o 
măsură foarte mică, creditele se refereau la comertul cu cafea şi lână, Jdem, d. 5/1920, f. 200-224. 

53 Aurel Vijoli, Cercetări asupra capitalului financiar în {ara noastră, Bucureşti, 1949, p. 33-34, Analele băncilor, Bucureşti, 
1935, an XVII, nr. 4, p. 106-107. 
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În ceea ce a privit banca Credita Italiana, aceasta a continuat să fie interesată în susţinerea financiară a 
Forestierei Feltrinelli. De altfel, la fel ca şi în perioada anterioară societatea Forestiera Feltrinelli, Fiume s-a bazat 
pe creditarea obţinută în primul rând de la Credita Italiana, Milano şi Gualino. Băncile Unione, Italo-Wiener 
Creditbank sau Landesbank fiir Bosnien und Hercegovina cu care s-au aflat în legătură fraţii Feltrinelli au 
constituit alte culoare de finanţare. 

A continuat de asemenea colaborarea pe linie creditorială dintre Forestiera Feltrinelli, Tălmaciu şi Romcomit, 
însă în condiţii mai puţin avantajoase decât în perioada de dinainte de 1929. Dobânzile la creditele în cont curent 
acordate de către banca italo-română societăţii Fellrinelli au putut astfel să se ridice până la 20%5

\ ceea ce a reflectat 
o dată în plus politica preferenţială a băncii italo-române pentru societăţile la care aceasta se afla acţionară. 

Oricum, pentru perioada crizei economice acordarea de credite s-a dovedit a fi cea mai intensă activitate 
de plasamente, având în vedere faptul că participaţiunile sau alte tipuri de investiţii ale băncii au stagnat sau 
au regresat. 

6. Alte forme de plasamente ale capitalului italian 

În afara amplelor plasamente realizate de către marile bănci italiene în sistemul bancar, industrial 
şi comercial românesc, participările altor capitalişti italieni în economia românească au avut ca şi volum 
investiţionar o importanţă mult mai mică şi s-au realizat în sectoare mult mai resl:Iânse. Astfel, în perioada crizei 
economice, investitorii italieni mici şi mijlocii au vizat doar dezvoltarea de activităţi în domeniul serviciilor 
(societăţi de asigurări, societăţi imobiliare, institute de credit) sau în cel comercial. 

Interesul pentru alte structuri ale economiei, precum domeniul serviciilor nu a aparţinut capitalului 
bancar italian, ci societăţilor italiene de Lip imobiliar sau a celor de asigurări. Serviciile, un domeniu terţiar 
care începea alături de industrie şi agricultură să-şi facă loc cu timiditate în structura economică a României, a 
fost deţinut în majoritate covârşitoare de către capitalul străin. 

Concret, în asigurări, capitaliştii străini, în acest caz italieni au acţionat prin crearea de sucursale. Cele mai 
importante societăţi de asigurări deschise în România de către capitaliştii italieni încă de la debutul deceniului 
al treilea şi care au funcţionat inclusiv pe parcursul crizei economice au fost: Societatea de Asigurări Generala, 
Bucureşti, aparţinând societăţii Assigurazioni Generali din Triest şi Societatea de Asigurări Generale Agricola, 
Bucureşti, aparţinând firmei Adriatica di Sicurta tot din Triest. Desigur, raza de acţiune a acestor societăţi de 
asigurări italiene a fost mai amplă. De pildă, Societatea Adriatica di Sicurta din Triest, fondată în anul 1838 a 
avut în perioada interbelică 26 de reprezentante generale în diferite state ale lumii, de la cele din Europa, la cele 
din America Latină, Orientul Apropiat sau Asia. 

Cele două societăţi de asigurări generale au deţinut pe parcursul deceniului al treilea un capital social 
cuprins între 15 şi 50 milioane lei şi au avut ca şi obiectiv promovarea serviciilor de asigurări în domeniul 
incendiilor, transporturilor, accidentelor, calamităţilor naturale şi a asigurărilor de viaţă. Dintre toate aceste 
forme de asigurări, capitalurile cele mai consistente au fost înregistrate pentru incendii şi transporturi, iar 
primele şi taxele cele mai mari au fost încasate pentru incendii, transporturi şi asigurări de viaţă55 • 

Din punct de vedere al beneficiului acestor societăţi, trebuie spus faptul că dacă în deceniul al treilea el a 
crescut aproape continuu, în perioada marii crize economice el a scăzut inevitabil, aşa cum rezullă din tabelul 
de mai jos:. 

Anul 
1927 

1929 

1932 

Tabel nr. 1. Evolutia capitalului social şi al beneficiului societătilor de asigurări 
Agricola, Bucureşti şi Generala, Bucureşti între anii 192 7-1932 (în leij56• 

Agricola SA. Generala S.A. 
Capital social Beneficiu Capital social Beneficiu 

40.000.000 5.879.470 50.000.000 15.043.008 

40.000.000 6.015.221 50.000.000 16.035.779 

50.000.000 2.555.900 50.000.000 8.643.979 

" ANFMB, fond BCIR, d. 3423/1924, f. 20, 23. 
55 Agricola, Societate anonimă de asigurări generale, Bucureşti, Darea de seamă a Consiliului de Administra1ie şi Raportul 

censorilor asupra excrci1iului 1926, Bucure§ti, 1926, p. 5. 
sG Statistica societă1ilor pe act,iuni din România, Bucure§ti 1926, p. 711, 719, 1928, p. 783, 787, 1930, p. 770, 771, 1933, p. 

776, 778. 
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În domeniul serviciilor imobiliare au funcţionat în România perioadei interbelice: Imobiliara din Bucureşti 
şi San-Giorgio, Exploatarea unui imobil din judeţul Vlaşca, iar în cel bancar Veneţiana, Institut de credit şi 
economii, Veneţia de Jos şi Fiducia, Societate anonimă românească economica-financiară din Bucureşti. 

În domeniul comercial, societăţile cu capital italian nu au deţinut capital uri sociale mai mari de 10 milioane 
lei, fiecare: Cotoniera, Societate pe acţiuni pentru comerţul de manufacturi, Ferro-Chimica S.A. Bucureşti (3 
milioane lei), Francesco Cinzano& Co S.A., Bucureşti (6 milioane lei), Ferroagricola, Fabrica de maşini agricole 
S.A. Sibiu (5 milioane lei), Lignaria S.A. pentru comerţul de lemne, Cluj (5 milioane lei), Gattorno, S.A., 
Bucureşti (10 milioane lei) etc. 

Procentual, ponderea capitalului italian, altul decât cel bancar a fost de 0,71% din totalul capitalului 
străin prezent în România şi de 0,40% din ansamblul capitalului investit în economia românească57 • În ciuda 
acestei prezente extrem de reduse a capitalului italian nebancar, trebuie reţinută contribuţia semnificativă a 
societăţilor italiene de asigurări, în genere a celor din seclorul serviciilor (aproape 35% din totalul capitalului 
străin investit în ramură) la dezvoltarea unui domeniu care începea să se contureze şi în structurile economiei 
româneşti58 • De altfeL prin iniţiativa deschiderii unor societăţi generale de asigurări, se poate vorbi despre rolul 
jucat de acest capital la modernizarea economiei şi a societăţii româneşti interbelice. 

7. Concluzii 

Criza economică a afectat în general activitatea investiţionară a capitalului străin în România şi implicit pe 
cea a capitalului italian: Comit (Romcomit), Credita Italiana (societatea Forestiera Feltrinelli). 

De altfel, activitatea băncilor italiene, mai exact a afiliatelor acestora, s-a resimtit de pe urma crizei, în mod 
particular, în ţările Europei Central-Orientale datorită economiilor agrare sau semi-agrare existente în acest 
spaţiu. Totuşi, Romcomit a fost afectată în România într-o măsură mai mică datorită faptului că această afiliată 
nu a acordat credite agricole sau ipotecare, spre deosebire de alte afiliate ale sistemului Comit, precum Banca 
Italo-Ungară, Budapesta care a asigurat astfel de credite şi care în felul acesta a înregistrat pierderi importante 
de pe urma aplicării legilor conversioniste. 

Pe linie de plasamente, Romcomit a menţinut politica acordării de credite, a semnării scrisorilor de garanţie 
şi a contractelor de cesiune. Chiar dacă s-a păstrat tradiţia acordării creditelor în alb, condiţiile contractuale 
stabilite pe perioada crizei economice nu au mai fost în multe situaţii la fel de avantajoase ca şi în perioada 
anterioară. 

După modelul politicii de lichidităţi promovate în întreaga reţea Comit (Banca Commerciale Italiana, 
afiliatele, filialele şi reprezentanţele acesteia), Romcomit a promovat până la extremă linia prudenţei 
investiţionare. Parlicipaţiunile industriale cu foarte puţine excepţii s-au redus sau au stagnat, locul acestora 
fiind luat de către participaţiunile comerciale. 

Întreprinderile industriale susţinute financiar de către Romcomit au fost în primul rând cele aflate în sfera 
de interes a capitalului italian încă de la începutul anilor '20: societăţile grupului Foresta Română, în special 
societatea Foresta Română S.A. şi Gi:ietz, Fabrica de vagoane Astra Arad, Întreprinderea Phoebus Oradea-Mare, 
Uzinele metalurgice Reşiţa. La acestea s-au adăugat, este adevărat într-o măsură mult mai mică şi mai puţin 
consistentă, creditele către diferite societăţi, de la cele aflate în domeniul industriei metalurgice, până la cele 
din cadrul industriei textile, alimentare, sau cele din sfera comerţului. 

În ansamblu, atât Romcomit, cât şi Credita Italiana, prin Forestiera Feltrinelli au agreat şi dezvoltat pe 
parcursul crizei economice, activităţile de tip comercial, mai puţin riscante şi mai puţin costisitoare. 

57 Anca Stângaciu, Capitalul italian în economia românească între anii 1919-1939, Cluj-Napoca, EFES, 2004, p. 143, 199. 
5

" Ibidem, p. 199. 

273 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Bibliografie 

1. Surse arhivistice 

1. Arhivele Nationale, Filiala Municipiului Bucureşti, Bucureşti, fond Banca Comercială Italiană şi Română. 
2. Arhivele Nationale, Direqia ]udeteană Sibiu, Sibiu, fond Societatea Forestiera Feltrinelli, Sibiu. 
3 Archivio Storico della Banca Commerciale Italiana, Milano, fond Carte Miscellanee di Raffaele Matlioli. 

Il. Surse edite 

4. Agricola, Societate anonimă de asigurări generale, Bucureşti, Darea de seamă a Consiliului de Adminisfiatie şi 
Raportul censorilor asupm exercitiului 1932, Bucureşti, 1932. 

5. Analele băncilor, Bucureşti, 1929-1933. 
6. Anuarul statistic al României, Bucureşti, 1929-1933. 
7. Banca Comercială Italiană şi Română, Darea de seamă a Consiliului de Adminisfiape şi Raportul ccnsorilor 

asupm exercitiului, 1930-1933, Bucureşti, 1930, 1931, 1932, 1933. 
8. Societatea Adriatica de Asigumre, Darea de seamă a Consiliului de Administmtie şi Raportul censorilor asupm 

exercitiului 1930-1933, Bucureşti, 1930, 1931, 1932, 1933. 
9. Statistica societătilor pe aqiuni din România, 1929-1933. 
10. Bath6ry Ludovic, Trăsături genemle ale dezvoltării şi modernizării sistemului industrial-bancar in Dezvoltare şi 

modernizare în România interbelică 1919-1939, Bucureşti, ed. politică, 1988, p. 173-236. 
11. Clark Martin, Modem Italy, 1871-1982, Longman, New York, 1993. 
12. Di Quirico Roberto, Le banche italiane all'Estero 1900-1950. Espansione bancaria all'estero e integmzione 

finanziaria intemazionale nell'Italia degli anni tra le due guerre, Fucecchio, European Press Academic Publishing, 
2000. 

13. Iacob Gheorghe, Iacob Luminita, Modernizare-Europenism. Ritmul şi strategia modernizării, Iaşi, ed. Universităţii 
Al. Ioan Cuza, 1995. 

14. Pintea Alexandru, Ruscanu Gheorghe, Băncile în economia românească 1774-1995, Bucureşti, ed. economică, 
1995. 

15. Slăvescu Victor, Politica bancară a României şi depresiunea economică mondială, Bucureşti, 1932. 
16. Stângaciu Anca, Capitalul italian în economia românească între anii 1919-1939, Cluj-Napoca, EFES, 2004. 
17. Saizu Ioan, Tacu Alexandru, Europa economică interbelică, Iaşi, Institutul European, 1997. 
18. Veneruso Danilo, L'Italiafascista {1922-1945}, Bologna, Il Mulino, 1981. 
19. Vijoli Aurel, Cercetări asupra capitalului financiar în tam noastră, Bucureşti, 1949. 

274 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro


